

## Emlékezzünk Héricis Mártonra!

158 évvel ezelőtt, 1855. január 28-án született Csécsényben (Győr megye) Héricis Márton, aki 1887 tavaszától 1907-ig volt falunk római katolikus plébánosa. Előtte Bokodon, utána Kisbéren szolgált 1910. májusi haláláig.

Ki volt Héricis Márton?

Rendkívül képzett, művelt ember: német, angol, francia nyelvű gazdasági könyveket fordított magyarra. Cikkei folyamatosan jelentek meg a kor katolikus újságaiban: A Religióban, a Jó pásztorban, Isten igéjében.

Munkái:

*A Lourdesi kegyhely rövid ismertetése.* Kiadva: 1890-ben.

*A növényvilág az isteni tisztelet szolgálatában.* (Egyháziak és világiak számára.)

/ Rüttner Arnold után magyaríttá, és saját tanulmányaival bővítette: Héricis Márton/ Kiadva: 1887-ben.

*Növények magról való tenyésztése* (Kézikönyv, kertkedvelők, kertészek, és magkereskedők számára) Kiadva: 1890-ben.

Egyházi beszéd, melyet 1891-ben a bécsi kapucinus templomban mond magyarul. Ferenc József előtt.

*Emlékkönyv.* 1892- ben.



Mit tett Ászárért?

- Négyezer korona hozzájárulással szép kivitelű katolikus népiskolát építtetett.
- tűzoltó egyesületet hozott létre
- téglagyárat, ahol sok ászárinak adott munkát
- takarékpénztár elődjét hozta létre

Hérics Márton a XIX. század végétől a XX. század elejéig felvirágoztatta Ászárt. 2010-ben emléktáblát állítottak a tiszteletére.

Nézzük mit is ír az 1899. augusztusi Méhészeti Közlöny:

**XIV. évfolyam.**

**1899. Augusztus 1.**

**8. szám.**

---

---

# Méhészeti Közlöny

**AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKKÖZLÖNYE.**  
**MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN.**

---

---

Az erdélyrészi méhész egyesület tagjai tagsági díjuk fejében kapják. Tagsági díj: körli tagsági díj egy évre 1 frt; rendes tagsági díj egy évre 2 frt. Mindennemű pénz küldemény Biró Gyula tanár egyll. pénztáros úrnak küldendő: Kolozsvár, Puszta-utcza 4. sz.

---

---

A lap szellemi részét érdeklő közlemények és reclamatiok a „Méhészeti Közlöny“ szerkesztőségéhez czimzendők: Kolozsvár, VI. ker. Fő-utcza 29. sz.

Közleményeink utánnyomása a forrás teljes és pontos megnevezése nélkül tilos.

**A kéziratokat nem adjuk vissza.**

---

---

Ebéd után Herics Márton plebános úr felszólította a vendégeket, hogy most már az ő községét és annak nevezetességeit is tekintsük meg. Rövid idő alatt az ászári faskola-kertben vagyunk s onnét a róm. kath. népiskolába látogattunk el, mely maga érdemes arra, hogy Ászár községet bárki — de főleg tanító — felkeresse. Ilyen gazdagon felszerelt iskola nincsen nemcsak hazánkban, de Ausztriában sem. A legkitűnőbb térképeken kívül a világ legszebb szemléleti ábrái Lipcséből vannak beszerezve. Gazdaságtanból a földnemek, magvak gyűjteménye (Mauthner Ödön budapesti cég ajándéka). Természetrájk tanításához gyönyörű állat- és madárgyűjtemény (Keleti L. állatorvos ajándéka). Történelem tanításhoz régi pénzgyűjtemény. Régiségtár, egy része a Kelta korszakból. Ének tanuláshoz harmonium. Láttunk sok szép rajzokat, írásbeli dolgozatokat. A női kézi munka minden ágát, az egyzzerű foltozástól a legdivatosabb himzésig. Ha a tanulók ily szép eredményeket tudnak felmutatni, jele, hogy az iskola kitűnő tanerőkkel van ellátva.

Van ezen kívül az iskolának egy jó patronusa, ki a legnagyobb készséggel áldoz minden nemes célra, ez: Eszterházy Miklós Móricz gróf Csákvár ura.

Itt született híres tragikánk: Jászai Mari, a nemzeti színház kitűnő tagja.

Ha körülnézünk Ászár községben és határában, a mi szép és

jó, mindenben ott látjuk a mozgató erőt, mely mint egy lélek minden belőle indul ki és minden reá vezethető vissza, ez a község nagyérdemű plebánosa ft. Herics Márton úr, ki a felekezeti türelmesség mintaképe, minden szép, nemes és jóért lelkesülő, áldozatkész s népének igazi lelkiatvia.



## Hérics Márton plébános

(1855. 01. 28. - 1910. 05. 18.)

1887-től 1907-ig volt a község plébánosa. Nagy műveltségű, széles látókörrel rendelkező, világi gondolkodású egyéniség volt, aki a maga idejében messze meghaladta a kor átlagemberét, meghatározó szereplője volt a település életének és fejlődésének. Tevékenységének kiemelkedő eredménye 1892-ben az új lakola felépítése, majd ezt követően a népkönyvtár megszervezése volt.

Közreműködésével számos új polgári közösség alakult a településen (fűzőltő egyesület, társadalmi kör, Mária lányok társulata, lakások mogytár). A századfordulón saját téglagyárat is épített, mely sok ázsári családnak adott műi kái és megélhetést.

Több nyelven beszélt, egyházi, vallási, kulturális és botanikai témákból publikált. E mellett kiváló szónok is volt, 1891-ben Szent István király napján Bácsban prédikált a kapucinusok templomában, mely prédikáción a császár is jelen volt. Munkájának eredményeként a község soha nem látott fejlődésnek indult gazdasági és kulturális téren egyaránt.

Személye példa legyen az utókor számára!

„Csak annak a nemzetnek van joga,  
aki megőrizte múltját!”